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Συχνά ακούµε ϕράσεις όπως "δεν υπάρχουν νέες ιδέες πια" ή "δεν γίνονται
σήµερα µεγάλα πράγµατα όπως παλιότερα" ή "απουσιάζουν σήµερα οι µεγά-
λες καινοτοµίες, απουσιάζουν οι µεγάλοι άντρες". Η αντίληψη ότι οι σηµερινές
ιδέες υπολείπονται κατά πολύ των παλαιότερων διατρέχει όλους τους τοµείς
της Ϲωής µας, από την τέχνη ως την επιστήµη και από την πολιτική ως τον
αθλητισµό. Κι όµως, οι µεγάλες ιδέες είναι εδώ. Και οι άνθρωποι που τις
αναπτύσσουν είναι εδώ.

Τι είναι τότε αυτό που δίνει την εντύπωση ότι τίποτα "µεγάλο" δεν συµβαί-
νει πια ; Σαφώς και παίζει ϱόλο η έµφυτη προτίµησή µας σε καθετί γνωστό,
σε καθετί δοκιµασµένο ϑεωρώντας το ως αυθεντία, η µνησικακία και η Ϲήλια
µας απέναντι σε οτιδήποτε σύγχρονο επειδή δεν το καταφέραµε εµείς οι ίδιοι
και ο εγγενής ϕόβος µας απέναντι σε καθετί καινούργιο. Αυτοί οι παράγοντες
ϑα µπορούσαν να εξηγήσουν την προτίµηση των ανθρώπων προς το παρελθόν
έναντι του παρόντος σε κάθε εποχή. Σήµερα όµως, υπάρχει και µια πιο αν-
τικειµενική αιτία που δικαιολογεί αυτή τη στάση. Σήµερα, ακόµη και αυτοί
που είναι απαλλαγµένοι από κάθε είδους προσωπικές και κοινωνικές συµ-
ϐάσεις που ευνοούν άκριτα το παρελθόν, εξακολουθούν να παρατηρούν µία
µείωση της ποιότητας των ιδεών. Κι όµως, οι µεγάλες ιδέες είναι εδώ. Και
είναι το ίδιο µεγάλες όσο και παλιότερα.

Ιδέες όπως η γραφική απεικόνιση ολόκληρης της επιφάνειας του πλα-
νήτη µας σε µορφή προσβάσιµη από τον καθένα µας χωρίς να ϐγει από το
δωµάτιό του. Ιδέες όπως η δυνατότητα επικοινωνίας µε ήχο και εικόνα µε-
ταξύ ατόµων όσο µακρυά και αν ϐρίσκονται, ακόµη και εκτός του πλανήτη
µας. Ιδέες όπως η αυτοµατοποιηµένη και ακριβής πλοήγηση σε οποιοδήπο-
τε µέρος του πλανήτη. Ολόκληρες ϐιβλιοθήκες σε αποθηκευτικά µέσα που
χωρούν στην παλάµη µας. Καταγραφή των γενετικών µας πληροφοριών και
δυνατότητα επέµβασης σε αυτές. Χειραγώγηση των κλιµατικών ϕαινοµένων.
Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Εξωτικά υλικά µε επιθυµητούς συνδυασµούς
ιδιοτήτων. Νέα δοµικά εκπαιδευτικά συστήµατα. Επέµβαση στο ανθρώπινο
σώµα µε ακρίβεια υποδιαιρέσεων του χιλιοστού. Καταπολέµηση του συνόλου
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των ασθενειών. Τεχνητή νοηµοσύνη. Αποικισµός πλανητών. Ψυχρή σύντηξη.
Κβαντικοί υπολογιστές. Οι νέες ιδέες είναι εδώ. Και είναι µεγάλες.

Εντάξει, δεν είναι τόσο ϱόδινα τα πράγµατα. Αλλά όχι επειδή οι ιδέες αυτές
δεν είναι λαµπρές ή δεν είναι πραγµατικές. Ούτε γιατί δεν είναι εφικτές και
επιτεύξιµες. Αυτές οι ιδέες πραγµατικά υπάρχουν και πολλές από αυτές έχουν
ήδη υλοποιηθεί σε ικανοποιητικό ϐαθµό, αλλά κατά τη διάρκεια υλοποίησής
τους έχουν αλλάξει τον αρχικό τους στόχο, έχουν παρεκκλίνει της πορείας
τους, έχουν αλλοιωθεί, έχουν χάσει την ουσία τους. ΄Εχουν εκφυλιστεί. Οι
µεγάλες ιδέες είναι εδώ, αλλά εκφυλισµένες.

Η έννοια του εκφυλισµού δεν αντικατοπτρίζει την προσωπική γνώµη του
καθενός για το πόσο επιτυχηµένη είναι µια ιδέα ή για το πόσο ϐοηθάει τον
ίδιο στην καθηµερινότητά του. ∆εν ϕανερώνει το επίπεδο αποδοχής µιας ι-
δέας ή της υλοποίησή της. Ο εκφυλισµός µιας ιδέας είναι η ϑεµελιώδης και
αρνητική µεταβολή στη ϕύση της, η παρέκκλισή της από το αρχικό πλάνο,
η µετουσίωση της ιδέας σε κάτι διαφορετικό. Και αυτό συµβαίνει γιατί στα
στάδια της υλοποίησής τους, οι ιδέες καλούνται να επιτελέσουν έναν σκοπό
που δεν ήταν στα αρχικά σχέδια των εµπνευστών τους. Καλούνται να συµ-
µετέχουν στο παιχνίδι της ελεύθερης αγοράς, να ταιριάξουν µε οποιονδήποτε
τρόπο στην εµπορική διακίνηση αγαθών ώστε να καταφέρουν να υπάρξουν.
Μια ιδέα που δεν µπορεί να γίνει αντικείµενο εµπορικής εκµετάλλευσης, δεν
µπορεί να αποκτήσει υπόσταση στη σηµερινή καπιταλιστική κοινωνία.

Οι ιδέες ξεκινούν από τον άυλο κόσµο των ιδεών, όπου µπορούν να εξε-
λιχθούν ανεπηρέαστες και να γίνουν µεγάλες. ΄Οµως, αντί να συνεχίσουν να
ενυπάρχουν σε έναν κόσµο όπου η δυνατότητα της ελεύθερης εξέλιξης και
ανάπτυξής τους συνεχίζει να υπάρχει, µεταφέρονται στην κοινωνία µας και
"καταδικάζονται" να Ϲήσουν σύµφωνα µε τις επιταγές της ελεύθερης αγοράς.
Αυτή είναι η αιτία του εκφυλισµού τους.

Για παράδειγµα, η υπερεκµετάλλευση των υδρογονανθράκων έχει οδηγή-
σει το περιβάλλον του πλανήτη µας σε δυσχερή κατάσταση, ενώ προµηνύει
και µια κατάσταση σοκ για όλη την ανθρωπότητα αν δεν είναι προετοιµασµέ-
νη όταν ϑα τελειώσουν τα αποθέµατα. Κι όµως η λύση ήρθε από λαµπρές
ιδέες που περιλαµβάνουν την εκµετάλλευση ανανεώσιµων πηγών ενέργειες,
όπως η ηλιακή, η αιολική, η γεωθερµική και η κυµατική. Πόσο λαµπρή είναι
πράγµατι η κάθε µια από αυτές τις ιδέες ! Να εκµεταλλευτούµε ως ανθρωπό-
τητα την ελεύθερη ενέργεια που υπάρχει σε διάφορες µορφές στη ϕύση. Αλλά
πόσο αποδοτική είναι πραγµατικά η υλοποίησή της ; Μάλλον πολύ λιγότερο
του αναµενόµενου κι αυτό γιατί στα στάδια της υλοποίησης των ιδεών αυτών
υπεισέρχονται οι παράγοντες της εµπορευµατοποίησης, οι οποίοι εκφυλίζουν
την ιδέα και την αναγκάζουν να επιτελέσει ένα ϱόλο εντελώς διαφορετικό από
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τον αρχικό, που ήταν η λύση του ενεργειακού προβλήµατος του πλανήτη µας.
Με το που αναπτύχθηκε η πεποίθηση ότι οι ιδέες αυτές µπορούν να γίνουν
πραγµατικότητα, αµέσως έκαναν την εµφάνισή τους συντεταγµένες προσπά-
ϑειες κρατών και ιδιωτών για την εµπορική εκµετάλλευση των νέων πηγών
ενέργειας και την ολιγοπωλιακή επικράτηση στην παραχώρησή τους. ΄Αρχισαν
να παίζονται µικροπολιτικά παιχνίδια επιδοτήσεων που δεν ωφελούν ούτε τους
επιδοτηµένους, ούτε τους καταναλωτές. Αναπτύχθηκαν "επιστηµονικές" δη-
µοσιεύσεις −κατευθυνόµενες από συγκεκριµένα συµφέροντα του σηµερινού
οικονοµικού συστήµατος− για την αναγκαιότητα συνέχισης της χρήσης υδρο-
γονανθράκων και για την ακαταλληλότητα των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας
στην εφαρµογή τους στο σύνολο του πλανήτη µε την αιτιολόγηση ότι η πλήρης
επικράτησή τους είναι οικονοµικά δυσβάσταχτη και ασύµφορη. Η ιδέα των α-
νανεώσιµων πηγών ενέργειας εκφυλίστηκε σε απόπειρα ανανέωσης των πηγών
κέρδους.

Η µηχανή αναζήτησης της google είναι µία από τις λαµπρότερες ιδέες των
τελευταίων ετών. ΄Εχει καταφέρει να οργανώσει µε µοναδικό τρόπο το µεγα-
λύτερο χαοτικό και δυναµικά εξελισσόµενο δηµιούργηµα του ανθρώπου, τον
παγκόσµιο ιστό. ΄Οχι µόνο µπορεί να ανακαλύψει τις νέες ιστοσελίδες σε ελά-
χιστο χρόνο και να τις συνδυάσει µε τις ήδη υπάρχουσες και µε κατάλληλες
λέξεις κλειδιά, αλλά τις ταξινοµεί και µε προηγµένους αλγόριθµους ώστε αυτό
που πραγµατικά Ϲητάει ο χρήστης να ϐρίσκεται στην κορυφή της λίστας απο-
τελεσµάτων. Σε όλα αυτά έρχονται να προστεθούν η εξατοµικευµένη ανάκτηση
αποτελεσµάτων, η συµπεριφοριστική ανάλυση και αλγόριθµοι µηχανικής µά-
ϑησης, που ως στόχο έχουν την αύξηση της ποιότητας της προσφερόµενης
υπηρεσίας. Τι απογίνεται, όµως, αυτή η ποιότητα όταν στις πρώτες ϑέσεις
της λίστας δεν µπαίνουν τα πιο σχετικά αποτελέσµατα αλλά οι πιο σχετικές
αναρτήσεις διαφηµιζόµενων ; ή ακόµα χειρότερα οι πιο καλοπληρωµένες δια-
ϕηµίσεις ; Τι γίνεται όταν οι λέξεις κλειδιά για την αναζήτηση παύουν να
αντιστοιχούν µόνο σε επιθυµητά νοήµατα χρηστών, αλλά αντιστοιχούν και σε
επιθυµίες διαφηµιζόµενων ; Ποιο είναι το αποτέλεσµα όταν η google χρησι-
µοποιεί τα στοιχεία προηγούµενης συµπεριφοράς των χρηστών όχι µόνο για
το όφελος των χρηστών, αλλά για να τα πουλήσει σε οποιονδήποτε ενδιαφε-
ϱόµενο ϑέλει να κατασκευάσει το προφίλ των χρηστών −από διαφηµιστικές ή
marketing εταιρίες µέχρι µυστικές υπηρεσίες ;

΄Ενα ακόµη παράδειγµα είναι ο κινηµατογράφος. Μια εντελώς νέα και
διαφορετική µορφή τέχνης ήρθε να προστεθεί στις ήδη παραδοσιακές που υ-
πήρχαν για χιλιετίες : τη γλυπτική, την Ϲωγραφική, το χορό, την αρχιτεκτονική,
τη µουσική και τη λογοτεχνία. Ακράδαντο στοιχείο της αµφίδροµης σύνδεσης
της ιδέας αυτής µε την ανθρώπινη πρόοδο είναι το γεγονός ότι η νέα αυτή µορ-
ϕή τέχνης έγινε εφικτή µόνο µε την τεχνολογική ανάπτυξη. Και δεν σταµατάει
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να προοδεύει. Νέες ιδέες δίνουν στον κινηµατογράφο όλο και περισσότερα
µέσα, όλο και περισσότερες δυνατότητες. Προστέθηκε ήχος στην κινούµενη
εικόνα, προστέθηκε χρώµα στην προβολή, προστέθηκε τρίτη διάσταση στην
απεικόνιση. Πραγµατικά καινοτόµες ιδέες που ϐοηθούν τον κινηµατογράφο
να προοδεύσει. Εξακολουθούν, όµως, οι υλοποιήσεις του κινηµατογράφου να
ϑυµίζουν πρόοδο ; Τι ποσοστό των σηµερινών ταινιών ϑα κατατάσσονταν στα
αριστουργήµατα της έβδοµης τέχνης ; Οι µεγάλες ιδέες συνεχίζονται στον το-
µέα του κινηµατογράφου, τόσο στον τεχνικό όσο και στον δηµιουργικό τοµέα
−του σεναρίου, της σκηνοθεσίας, της ϕωτογραφίας− όπου λαµπροί δηµιουρ-
γοί εµφανίζονται σε όλες τις γενιές ανεξαιρέτως κι ας έχουν να συγκριθούν
µε όλο και περισσότερους. ΄Οταν, ωστόσο, οι µεγάλες αυτές ιδέες παύουν να
ενυπάρχουν ανεξάρτητες και µπουν στο παιχνίδι της ελεύθερης αγοράς, τότε
το αποτέλεσµα σπανίως έχει σχέση µε την αρχική ουσία της ιδέας. Η ιδέα έχει
εκφυλιστεί.

Λαµπρές ιδέες αναπτύχθηκαν, επίσης, για την online κοινωνική δικτύωση,
ώστε ο κάθε χρήστης να µπορεί να δηµοσιεύσει τη γνώµη του παρουσιάζον-
τας τις πληροφορίες που ϑέλει κι έτσι να πάψει το µονοπώλιο των εκδοτικών
οργανισµών στην µετάδοση της πληροφορίας. Σχεδόν άµεσα, όµως, µε την
υλοποίηση των µέσων κοινωνικής δικτύωσης, µεταβήκαµε από την ανάπτυξη
των µέσων επικοινωνίας και ενηµέρωσης, την προώθηση της ελευθερίας του
λόγου και την αύξηση της δυνατότητας διακίνησης των απόψεων και των ιδεών,
σε πλήρη διαφηµιστική εκµετάλλευση, σε καταστρατήγηση των προσωπικών
δεδοµένων και ελευθεριών, σε αποχαύνωση ολόκληρων γενεών µπροστά από
ψηφιακές ϕάρµες. . .

Αν πάµε λίγο πίσω στο χρόνο ϑα συναντήσουµε ακόµη ένα χαρακτηριστικό
παράδειγµα εκφυλισµού. Η σχάση του ατόµου για επιστηµονικούς σκοπούς,
αλλά και για την παραγωγή ενέργειας πολλαπλάσιας από ότι είχε γνωρίσει η
ανθρωπότητα µέχρι τότε, ήταν µια λαµπρή ιδέα πολλών από τους σπουδαιό-
τερους επιστήµονες του πλανήτη και ϐασίστηκε στην ϐαθειά γνώση για τον
τρόπο λειτουργίας του κόσµου µας, του σύµπαντός µας. Η ιδέα ήταν µεγά-
λη και οι επιµέρους ιδέες που ϑα έκαναν δυνατή την πραγµατοποίησή της
ακόµη µεγαλύτερες. Τελικά όµως, η υλοποίηση και η χρήση της στράφηκε
σε οικονοµικά και ιµπεριαλιστικά −δηλαδή, πάλι οικονοµικά− συµφέροντα.
Κάποιοι από τους ίδιους επιστήµονες πρότειναν την χρήση αυτής της γνώσης
για τη δηµιουργία όπλων, ώστε να προλάβει η µία πλευρά −η δική τους− την
απέναντι πλευρά στην κούρσα του πολέµου. ΄Οταν άρχισαν να διαφαίνονται
τα καταστροφικά αποτελέσµατα, που ούτε οι ίδιοι δεν µπόρεσαν να προβλέ-
ψουν, αρκετοί από αυτούς που συνέβαλαν στην ανάπτυξη της ιδέας −κάποιοι
αφιέρωσαν το µεγαλύτερο µέρος της Ϲωής τους− συµµετείχαν σε κινήµατα και
έγραψαν επιστολές για την µη εφαρµογή της. Η υλοποίηση αυτής της ιδέας
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µας οδήγησε στην ατοµική ϐόµβα, στο ϑάψιµο ϑανάσιµων αποβλήτων στο υ-
πέδαφος περιοχών που ο πληθυσµός τους δεν έχει τη δύναµη να εναντιωθεί,
σε όλο και περισσότερες δοκιµές πυρηνικών κεφαλών και σε επανειληµµένες
αθετήσεις διακρατικών συµφωνιών µείωσης της χρήσης τους. Και όλα αυτά
για το οικονοµικό συµφέρον κάποιων, όχι για το πραγµατικό συµφέρων όλων.

Σε ένα πιο καθηµερινό παράδειγµα, κάποια στιγµή οι άνθρωποι σκέφτη-
καν ότι είναι πολύ ψυχαγωγικό να εκµεταλλεύονται τις παραθαλάσσιες περιο-
χές τους καλοκαιρινούς µήνες για να ηρεµήσουν δίπλα στη ϑάλασσα. Με-
σολάβησε κάποιο διάστηµα, αλλά τελικά η επιθυµία για κέρδος κατάφερε να
αλλάξει τη ϕύση και αυτής της ιδέας. Οι όµορφες παραλίες µετατράπηκαν σε
απέραντο χάος από ξαπλώστρες, οµπρέλες, πλανόδιους και µη πωλητές, κα-
ϕέδες, ποτά, ϑαλάσσια σπορ και ό,τι άλλο µπορεί να πουληθεί µε την ευκαιρία
της αθρόας προσέλευσης. ΄Ισως όλα αυτά να συνέβαλαν ϑετικά στην ψυχαγω-
γία και την ηρεµία αν υπήρχε ένα µέτρο στην υλοποίησή τους, αλλά το κέρδος
δεν έχει άνω ϕράγµα, δεν έχει µέτρο και µαζί µε το κέρδος δεν έχει µέτρο και
η εκµετάλλευση κάθε τόπου και κάθε ανθρώπου. Οι ανεξέλεγκτες, αντιαισθη-
τικές προσπάθειες κέρδους στις παραλίες έχουν ϕτάσει σε τέτοιο σηµείο που
για να ϐρεις ελεύθερη και ήσυχη παραλία −όχι ελεύθερη ξαπλώστρα− πρέπει
να κάνεις ολόκληρο ταξίδι από τις κατοικηµένες περιοχές.

Τα προηγούµενα παραδείγµατα, είναι χαρακτηριστικές περιπτώσεις εκφυ-
λισµού των ιδεών. Οι ιδέες εξακολουθούν να είναι µεγάλες, ξεκινούν αγνές,
αλλά στην πορεία εκφυλίζονται για να παίξουν τον ϱόλο τους στην εµπορική
διακίνηση, για να µπορέσουν να υπάρξουν στο µοναδικό κοινωνικό πλαίσιο
που επικρατεί σήµερα σε παγκόσµιο επίπεδο, την ελεύθερη αγορά. Αυτό
που συµβαίνει δεν είναι η αποτυχηµένη υλοποίηση µιας ιδέας, πράγµα που
εξαρτάται από την υποκειµενική άποψη του καθενός και οδηγεί συχνά σε δια-
µετρικά αντίθετες απόψεις για την ίδια ιδέα, αλλά η αλλαγή της ίδιας της
ϕύσης της ιδέας, ο εκφυλισµός της. Ο καθένας από µας µπορεί να σκεφτεί
πολλά άλλα παραδείγµατα εκφυλισµού κάποιας ιδέας ή να τα αντικρίσει στην
καθηµερινότητά του.

΄Οσο η υλοποίηση των ιδεών ϐρίσκεται στα πρώτα στάδια και η ανάπτυξή
τους σε µικρή κλίµακα, αυτές δεν συµµετέχουν στο µεγάλο παιχνίδι της εµπο-
ϱευµατοποίησης και άρα δεν επηρεάζονται από αυτό. Ο εκφυλισµός αρχίζει
συνήθως όταν η ιδέα αναπτύσσεται, γίνεται δηµοφιλής και κυρίως όταν αρχίζει
να δίνει την εντύπωση ότι µπορεί να γίνει αντικείµενο εµπορικής εκµετάλλευ-
σης, να είναι επικερδής. Η ύπαρξη εκφυλισµένων ιδεών επηρεάζει συνειδητά
και υποσυνείδητα τους δηµιουργούς των επόµενων ιδεών, οι οποίες είναι εξ΄
αρχής όλο και περισσότερο προσανατολισµένες στο κέρδος, ή καλύτερα στη
"συµµετοχή στο παιχνίδι". ΄Ετσι, οι ιδέες γίνονται πιο ευάλωτες στον εκφυλι-
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σµό και ο ϕαύλος κύκλος συνεχίζεται και οδηγεί το σύνολο του πολιτισµού και
της ανάπτυξης σε δεινή ϑέση. Πόσα έργα του επονοµαζόµενου "πολιτισµού"
δεν είναι σήµερα εντελώς απολίτιστα ; ή καλύτερα δεν µετατρέπονται σε εντε-
λώς απολίτιστα µέσα στην κοινωνία του κέρδους ; Και αυτό συµβαίνει επειδή
υπάρχει το πλαίσιο για µια τέτοια µετατροπή, πλαίσιο που ξεκίνησε να ανα-
πτύσσεται µε την έλευση και ανάπτυξη της ελεύθερης αγοράς στην ανθρώπινη
κοινωνία. Το κυνήγι του κέρδους έχει καταστεί µία από τις ισχυρότερες κοι-
νωνικές συνήθειες της ανθρωπότητας και επιφέρει τον εκφυλισµό κάθε νέας
ιδέας, όσο µεγάλη κι αν είναι.

Σε περασµένους καιρούς δεν συνέβαινε κάτι τέτοιο. Ο τροχός ήταν µια
λαµπρή ιδέα της αρχαιότητας. ∆εν εκφυλίστηκε όµως για ολόκληρες χιλιε-
τίες, παρά µόνο στην εποχή του καπιταλισµού και πιο συγκεκριµένα στην
εποχή της µαµάς του, της ϐιοµηχανικής επανάστασης. Τότε η λαµπρή ιδέα
του τροχού µετατράπηκε σε ανταγωνιστική κούρσα επικράτησης της µιας ή
της άλλης αυτοκινητοβιοµηχανίας. Πέρασε από κάποια στάδια διαµερισµού
της εµπορικής πίτας µεταξύ ιδιωτών και κράτους και τελικά οδήγησε στην
πλήρη µεταβολή της κατάστασης, στο πέρασµα από µια ιδέα για την πρόοδο
του ανθρώπου σε ένα µέσο εµπορικής εκµετάλλευσης. ΄Ετσι σήµερα ολόκλη-
ϱη η κοινωνία ασχολείται µε ποσοστά ατυχηµάτων και δυστυχηµάτων στους
δρόµους, µε διαδηλώσεις για την αύξηση των διοδίων, µε µονοπωλιακά συµφέ-
ϱοντα που ϕτάνουν να πωλούν µεταχειρισµένα αυτοκίνητα για καινούργια, µε
την ακρίβεια των καυσίµων, τον πετρελαϊκό αποκλεισµό, την υπερθέρµανση
του πλανήτη, τους πολέµους για το πετρέλαιο. . . Πόσα από αυτά συµπεριλαµ-
ϐάνονταν στην αρχική ιδέα του τροχού ; Σίγουρα κανένα. Πόσα από αυτά,
αντιθέτως, είναι απόρροιες της ελεύθερης αγοράς και µπορούν να γίνουν σή-
µερα πραγµατικότητα επειδή υπήρξε η ιδέα του τροχού ; ΄Ολα αυτά.

Για σκεφτείτε τον πρώτο άνθρωπο που εφηύρε τον τροχό, τον δοκίµασε, τον
ανέπτυξε και τον έκανε λειτουργικό, στη συνέχεια να τον δήλωνε ως πατέντα,
ως αποκλειστική ευρεσιτεχνία, και όλοι οι υπόλοιποι να έπρεπε να του δώσουν
αντάλλαγµα για να αποκτήσουν έναν τροχό. . . ή άντε δύο ! Ευτυχώς, δεν υ-
πήρχε το πλαίσιο για να ενεργήσει µε αυτόν τον τρόπο, ούτε το κοινωνικό ούτε
το προσωπικό. Το κοινωνικό πλαίσιο περιλαµβάνει επινοήσεις των τελευταίων
ετών, των ετών του καπιταλισµού, όπως τα γραφεία ευρεσιτεχνιών, τους νόµους
περί πνευµατικών δικαιωµάτων, την νοµική περιφρούρηση και προστασία των
εταιριών και την ανάδειξη του ατοµικού κέρδους σε ϐασικό δικαίωµα. Το
προσωπικό πλαίσιο περιλαµβάνει αυτήν την εσωτερική δύναµη που µας ωθεί
στην εγωιστική συµπεριφορά να ιδιοποιηθούµε όσα περισσότερα µπορούµε,
υλικά και άυλα, αυτήν την περίεργη ανίκητη επιθυµία για συµµετοχή στην
ελεύθερη αγορά, αυτό το ερέθισµα, το πάθος που µας κάνει να προτιµούµε το
πρόσκαιρο ατοµικό συµφέρον από την µόνιµη συλλογική πρόοδο.
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Η τυπογραφία ήταν µία ακόµη λαµπρή ιδέα, αλλά για αναλογιστείτε, τί
µεσολάβησε µέχρι το ενδιαφέρον να στραφεί στη διεκδίκηση των πνευµατι-
κών δικαιωµάτων και τον ανταγωνισµό των εκδοτικών οίκων ; Σε τέτοιο ϐαθµό,
µάλιστα, ώστε οι εκδότες να επεµβαίνουν στο ίδιο το κείµενο του συγγραφέα,
πολλές ϕορές ϐάναυσα, για να το κάνουν πιο εµπορικό, όπως οι ίδιοι νοµί-
Ϲουν. Σήµερα τα εκδοτικά συµφέροντα αποφασίζουν για τους τρόπους και
τα σηµεία διανοµής όχι µε γνώµονα την αύξηση της αναγνωστικής δυνατότη-
τας, το συµφέρον του αναγνώστη, ή το συµφέρον του δηµιουργού, αλλά το
χρηµατικό τους κέρδος. Ακόµη και η λογοκλοπή δεν γίνεται πια για λόγους
ικανοποίησης του προσωπικού εγωισµού, αλλά για λόγους ικανοποίησης της
τσέπης µας.

Για ϕανταστείτε τον Gutenberg να κλείδωνε την τυπογραφική µηχανή του
στο πίσω δωµάτιο του σπιτιού του και να παρέδιδε αντίτυπα µόνο σε όσους τον
πλήρωναν, παρουσιάζοντας την δυνατότητα αντιγραφής ως κάτι το ξεχωριστό
που κανείς άλλος δεν µπορεί να επιτύχει. Ευτυχώς, απουσίαζε το πλαίσιο για
να πράξει µε αυτόν τον τρόπο.

Η ανακάλυψη της ϕωτιάς ήταν µια λαµπρή στιγµή στην ανθρώπινη ιστορία.
Και η µετέπειτα χρήση της για Ϲεστασιά, για προστασία και για προετοιµασία
της τροφής ήταν όλες µεγάλες ιδέες.

Φανταστείτε, όµως, τον Προµηθέα να πουλάει αναµµένα δαδιά ! Είναι σαν
κάποιος να πουλάει εµφιαλωµένο νερό δίπλα σε τρεχούµενη κρυστάλλινη πη-
γή. Οραµατιστείτε την εικόνα, όπου ο Προµηθέας ανάβει όλα τα δαδιά από
µια σταθερή εστία ϕωτιάς και επικαλείται ότι µόνο αυτός µπορεί να καταφέ-
ϱει αυτόν τον πολλαπλασιασµό, αυτήν τη γέννηση. Μάλλον ϕαίνεται αρκετά
γελοίο, αλλά ακριβώς το ίδιο συµβαίνει σήµερα µε τις περισσότερες, αν όχι
όλες, τις νέες ιδέες και κυρίως µε τις µεγαλύτερες από αυτές. Βέβαια, όταν
κάποιος άλλος καταφέρει να αναπαραγάγει την διάδοση της ϕωτιάς, έστω και
κατά λάθος, τότε ο Προµηθέας ϑα χρειαστεί ένα γραφείο καταχώρησης της
πατέντας για να συνεχίσει τις business του και έναν καλό δικηγόρο. Ευτυχώς,
τότε δεν υπήρχαν αυτά, δεν υπήρχε το πλαίσιο. Σήµερα, όµως, υπάρχει και
γίνεται όλο και πιο ισχυρό, όλο και πιο στιβαρό.

Η ίδια η ελεύθερη αγορά ήταν µια µεγάλη ιδέα, ϑέλοντας να απελευθε-
ϱώσει την διακίνηση των αγαθών και να δώσει µια ώθηση στην ανάπτυξη του
πολιτισµού. Τουλάχιστον, έτσι παρουσιάστηκε από µερικούς από τους πρώ-
τους ϑεωρητικούς ϑεµελιωτές της. Είναι, όµως, µάλλον απίθανο οι πρωτερ-
γάτες και εµπνευστές της, να είχαν στο µυαλό τους το σηµερινό χάλι. Τελικά
η ιδέα αυτή κατέστη τόσο "ελεύθερη" που υποδούλωσε όλη την ανθρωπότητα
υλικά και πνευµατικά, υπέταξε το σύνολο του πολιτισµού και των εκφάνσε-
ών του, εξανδραπόδισε την ίδια την ανάπτυξη, έφαγε τον ίδιο της τον εαυτό,
εκφυλίστηκε.
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